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Cuvinte cheie  

1. morfologia culturii, 2. organism cultural, 3. colecție muzeală, 4. colecție ornitologică, 5. 

Muzeul de Istorie Naturală din Sibiu, 6. Muzeul Național Brukenthal, 7. muzeu de istorie 

naturală, 8. galerie de artă, 9. muzeu de artă, 10. Bioartă, 11. artă contemporană, 12.istoricul 

muzeului de istorie naturală, 13. istoricul colecției de istorie naturală, 14. cabinet de 

curiozități, 15. capacitate de acțiune a obiectelor, 16. teoria actor network, 17. paideuma, 18. 

cultura ca organism cultural colectiv, 19. teoria organică a culturii, 20. hiperobiect, 21. 

specimen, 22. obiect natural, 23. piesă tip, 24. câmp cultural, 25. spațiu cultural, 26. plan 

cultural, 27. mișcare culturală, 28. valoarea pieselor de istorie naturală, 29. valoare estetică.   

 

Structura Tezei 
 Teza intitulată O analiză a organismelor culturale pe colecțiilor muzeale. Studiu de 

caz: Colecția Ornitologică a Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu este structurată în patru 

capitole la care se adaugă introducerea, concluziile și bibliografia. Lucrarea conține 45 de 

ilustrații și 3 tabele, numărând 242 de pagini și integrează 137 de surse bibliografice. 

Structura fiecărui capitol se poate observa în cuprinsul tezei expus la începutul acestui 

rezumat. 

 

Ipoteză 

Întrebarea centrală adresată în această lucrare poate fi sintetizată astfel: Cum funcționează și 

se organizează obiectele muzeale, prin materialitatea și valorile lor, în plan cultural? 

Răspunsul care poate fi oferit acestei întrebări este următorul: Cel puțin în cazul colecțiilor 

muzeale de tipul colecțiilor ornitologice și în particular, în cazul Colecției Ornitologice a 

Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu, obiectele muzeale se organizează prin materialitatea 

și valorile lor în structuri asemănătoare/omoloage organismelor biologice, structuri pe care 

le vom denumi organisme culturale. Răspunsul devine ipoteza noastră de lucru care 

stipulează că piesele muzeale nu sunt obiecte inerte, ci sunt capabile să genereze sisteme 

active cu capacitate de auto-organizare și auto-funcționare, contexte de tipul rețelelor în care 

„capacitatea de acțiune” (agency) se redistribuie între actanții umani și cei non-umani.  

Această ipoteză este cea pe care o argumentăm și o demonstrăm pe parcursul expunerilor 

din teză. 
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Obiective 

 Obiectivele generale ale cercetării de față pot fi sintetizate în trei direcții principale. 

Prima este reprezentată de analiza elementelor colecțiilor muzeale și ale organismului 

cultural. Cea de-a doua este reprezentată de analiza câmpului și spațiului cultural în care se 

manifestă organismul cultural. Cea de-a treia direcție este reprezentată de analiza 

paralelismului între colecția muzeală și organismul biologic, cu scopul de a trasa 

caracteristicile vitale ale ansamblurilor de piese muzeale.  

 În cazul analizei elementelor colecțiilor muzeale și ale organismului cultural am 

stabilit următoarele obiective specifice: 1. clasificare pieselor în funcției de tipologia lor, 

integrând un discurs filosofic în fiecare caz; 2. sistematizarea valorilor pieselor muzeale, 

accentuând acele aspecte care prefigurează analiza câmpului cultural; 3. analiza valorii 

estetice prin cercetarea mai multor criterii estetice corespunzătoare aspectului unor specii de 

păsări, integrând metodele filosofiei experimentale; 4. analiza statutului pieselor muzeală 

din domeniul istoriei naturale în contextul lucrărilor și expozițiilor de artă. 

  În cazul analizei câmpului cultural și a spațiului cultural am stabilit următoarele 

obiective specifice: 1. investigarea unor concepte asemănătoare celui de câmp cultural, în 

sensul în care apare în această lucrare și depistarea originii acestora; 2. analiza spațiului 

cultural din perspectiva limbajului și taxonomiei ornitologice; 3. cercetarea identității 

culturale în cazul păsărilor pe baza metodelor filosofiei experimentale; 4. prezentarea cât 

mai amănunțită și analiza conceptului de câmp cultural, în strânsă legătură cu aspectele 

tratate în expunerea despre organismul cultural corespunzător Colecției Ornitologice. 

  În cazul analizei Colecției Ornitologice și celei a organismului cultural am stabilit 

următoarele obiective specifice: 1. prezentarea istoricului Colecției Ornitologice; 2. analiza 

și prezentarea morfologiei organismului cultural pe baza paralelismului cu structura 

Colecției ornitologice; 3. analiza și prezentarea anatomiei organismului cultural pe baza 

paralelismului cu structura Colecției ornitologice; 4. analiza și prezentarea funcționalității 

organismului cultural pe baza paralelismului cu structura Colecției ornitologice; 5. 

cercetarea genezei, replicării și evoluției organismelor culturale; 6. argumentarea finală 

pentru existența reală a organismului cultural. 

 Prin obiectivele stabilite lucrarea are un caracter interdisciplinar, încadrându-se atât 

în tipul cercetărilor filosofice cât și în cel al cercetărilor de muzeologie și reprezintă o 

cercetare fundamentală articulată cu o dimensiune aplicativă. 
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Metodologie 

 Cercetarea fundamentală din teza de față s-a realizat pe baza unei metodologii 

diverse. Aceasta este caracterizată de integrarea unor metode noi aplicate în filosofie, așa 

cum este filosofia experimentală, precum și de integrarea unor metodologii specifice, 

datorate puternicului caracter interdisciplinar al tezei. 

 Prima metodă se referă la cercetarea bibliografică, analiza conceptuală și 

identificarea teoriilor filosofice care corespund obiectivelor propuse în teză. Totodată, aceste 

teorii au fost folosite pentru a interpreta rezultatele empirice obținute prin celelalte metode 

specifice, folosite în analiza studiului de caz concret (Colecția Ornitologică a Muzeului de 

Istorie Naturală din Sibiu) și a conceptului central propus, cel de organism cultural. Cea de-

a doua metodă a constat în generarea și testarea unor modele conceptuale/științifice bazate 

pe abstractizarea fenomenelor culturale. Aici se încadrează însuși conceptul de organism 

cultural, dar și cele de câmp cultural și de spațiu cultural. Cea de-a treia metodă a constat în 

utilizarea chestionarului, mijloc specific filosofiei experimentale, prin care ne-am propus 

obținerea unor date empirice referitoare la comportamentul obiectelor din perspectivă 

estetică și cercetarea identității culturale a acestora. Următoarea metodă – observația directă 

– a reprezentat o alternativă pentru cercetarea acelorași probleme menționate mai sus, dar 

printr-un mijloc diferit, în scopul de a identifica toate perspectivele și în același timp de a 

testa rezultatele obținute prin metoda anterioară. Ea include vizitarea și analiza directă a unor 

expoziții de artă contemporană din țară și străinătate și a textelor de expoziție ale acestora, 

precum și vizitele întreprinse la diverse muzee de istorie naturală. Concomitent cu metoda 

expusă mai sus, am avut în vedere și o cercetare bibliografică referitoare la expozițiile de 

artă care integrează obiecte de tipul pieselor muzeale specifice istoriei naturale. O a șasea 

metodă utilizată în această cercetare a constat în studiul de caz amănunțit al unei colecții de 

istorie naturală. Această colecție a fost evaluată din perspectivă istorică, din care a fost 

extrasă o dinamică cronologică în ceea ce privește constituirea prin specimene1. O altă 

metodă a fost reprezentată de cercetarea interdisciplinară a tapetului cu influențe orientale 

din Palatul Brukenthal, care integrează multe reprezentări de păsări.2 Această metodă ne-a 

permis să explorăm modul în care formele hibridează, ce grad de identitate au acestea și în 

final ce raport se stabilește concret între natură și reprezentare. 

                                                            
1 PRIPON, Liviu Răzvan: The Ornithological Collection of the Natural History Museum of Sibiu – A historical 
review. În Brukenthal Acta Musei X. 3, Sibiu, 2015. 
2 PRIPON, Liviu, Răzvan – Cuzepan-Bebeșelea, Gabriela: The Brukenthal Palace oriental tapestry approached 
from a Natural History point of view. În Brukenthal Acta Musei XII. 3, Sibiu, 2017. 
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Sinteza capitolelor 

 Capitolul I intitulat „Elemente” are în vedere 5 aspecte principale. Acest capitol 

începe cu o inventariere a tipologiilor specifice pieselor muzeale de istorie naturală, 

evidențiind un număr de 21 de categorii analizate incluziv dintr-o perspectivă a filosofiei și 

filogeniei lor. Natura acestor piese care reprezintă elementele colecției și, în consecință, 

natura organismului cultural corespunzător sunt discutate prin analiza și evidențierea 

mediului specific în care ele există și se manifestă, mediu care este reprezentat de spațiul 

cultural. Pentru a ajunge la spațiul cultural am analizat sub-structurile sale, anume planurile 

culturale în care obiectele materiale se proiectează cultural. Primul capitol se încheie cu 

analiza gradului de identitate a obiectelor naturale insistând pe păsări, cele care constituie 

obiectul central de investigație între piesele muzeale. Prin acest ultim subcapitol am expus 

concret modul și gradul de proiecție culturală a obiectelor naturale, absolut necesar pentru a 

reliefa situația întâlnită în contextul spațiului cultural.  

 Capitolul II, „Analiza valorii pieselor muzeale de istorie naturală”, tratează patru 

aspecte generale referitoare la valorile pieselor muzeale și apoi la câmpul cultural în care 

acestea se manifestă. Inițial am realizat o categorisire a valorilor pieselor muzeale din 

domeniul istoriei naturale care s-a concretizat prin evidențierea a 19 tipuri de valori. Dintre 

acestea am selectat pentru o analiză mai amănunțită valoarea estetică, folosindu-ne de 

principiile estetice propuse de William Hogarth în Analiza Frumosului3. În urma analizei am 

depistat statutul valorii estetice, care este unul relativ și prin urmare dinamic, introducând 

astfel principiul mișcării culturale pe care l-am analizat ulterior în subcapitolul dedicat 

poziției obiectelor naturale în contextul artei contemporane. În acest fel, am propus și 

explicat natura unui aparat analitic, reprezentat de matricele estetice, prin care se poate 

inspecta și cerceta câmpul cultural. Ultima parte a capitolului doi este reprezentată de analiza 

structurii câmpului cultural care reprezintă baza pentru înțelegerea mișcării culturale, cea 

care este specifică elementelor organismului cultural. Pe baza acesteia am expus construcția, 

funcționarea și comportamentul organismului cultural.  

 Capitolul III „Organismul Cultural” este dedicat paralelismului între colecția 

muzeală și organismul cultural. Cu ajutorul colecției muzeale demonstrăm existența entității 

„organism cultural” și descriem anatomia și funcționarea sa, totodată putând să aducem în 

spectrul perceptibil („vizibil”) această structură masivă corespunzătoare unui hiperobiect în 

                                                            
3 HOGARTH, William: Analiza frumosului (traducere de Theodor Redlow). Editura Meridiane, București, 
1981. 
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accepțiunea lui Timothy Morton4. Capitolul începe cu istoricul Colecției Ornitologice a 

Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu, iar apoi continuă cu expunerea anatomică a colecției 

luate ca studiu de caz în această lucrare. După reprezentarea părților componente a 

organismului cultural sub forma unor corespondente omoloage organismelor biologice, am 

discutat modul de funcționare a colecției, evidențiind metabolismul acesteia, ceea ce 

reprezintă o caracteristică fundamentală pe bază căreia i se poate atribui rangul de organism. 

Ultima parte a capitolului este dedicată genezei, evoluției și replicării colecțiilor din 

perspectiva funcționării lor ca organisme culturale.  

 Capitolul IV „Argumente suplimentare pentru existența organismul cultural” 

urmărește o serie de obiective care încearcă să finalizeze argumentația pentru existența 

organismelor culturale și manifestarea colecțiilor muzeale sub forma acestor entități. 

Capitolul începe cu expunerea principalelor direcții de argumentare și continuă cu 

definitivarea conceptului de câmp cultural. O parte reprezentativă din acest capitol este 

dedicată argumentelor teoretice corespunzătoare surselor bibliografice, în care sunt discutate 

teoriile a patru autori de referință: Leo Frobenius5, Pierre Bourdieu6, Bruno Latour7 și 

Timothy Morton8. În primul caz este vorba despre corespondența dintre cultură și organismul 

biologic, în cel de-al doilea despre câmpul cultural, în cel de-al treilea despre capacitatea de 

acțiune (agency) a obiectelor, iar în cel de-al patrulea despre caracteristicile hiperobiectelor. 

Capitolul se încheie cu o expunere a naturii obiectelor în spațiul cultural, pentru a demonstra 

comportamentul hibrid al acestora din perspectiva dihotomiei material și imaterial și pentru 

a confirma în final fracția culturală ca o componentă a structurii lor unitare.  

Concluzii 

 Concluzia generală a lucrării este că ipoteza inițială propusă ca răspuns la întrebarea 

Cum funcționează și se organizează obiectele muzeale, prin materialitatea și valorile lor, în 

plan cultural? se confirmă. Astfel, teza noastră este aceea că piesele muzeale nu sunt  obiecte 

inerte, ci sunt capabile să genereze sisteme active cu capacitate de auto-organizare și auto-

funcționare, respectiv contexte de tipul rețelelor în care capacitatea de acțiune se redistribuie 

                                                            
4 MORTON, Timothy: Hyperobjects – Philosophy and Ecology after the end of the world. University of 
Minnesota Press, Minnesota, 2013. 
5 FROBENIUS, Leo: Paideuma: schiță a unei filosofii a culturii (aspecte ale culturii și civilizației africane) – 
traducere de Ion Roman. Editura Meridiane, București, 1985. 
6 BOURDIEU, Pierre: Regulile Artei, Geneza și structura câmpului literar. ART, București, 2017. 
7 LATOUR, Bruno: Reassembling the Social: An introduction to Actor-Network-Theory. Oxford UP, Oxford, 
2005. 
8 MORTON, Timothy: Hyperobjects – Philosophy and Ecology after the end of the world. 2013. 
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între actanții umani și cei non-umani, iar aceste suprastructuri pot fi denumite organisme 

culturale. 

 Concluzia generală este detaliată prin concluziile corespunzătoare fiecărui capitol al 

tezei, care pot fi sintetizate astfel: 

1. Natura elementelor organismului cultural presupune atât o latură materială cât și 

una imaterială a acestora, ceea ce le dă posibilitatea să existe și să se manifeste în spații 

culturale, diferite de cele fizice, dar la fel de reale; aceste elemente desfășoară o formă 

particulară de mișcare, și anume mișcarea culturală specifică „celui de-al treilea regn”, după 

cum îl denumește Leo Frobenius9. 

2. Mișcarea culturală are ca fundament manifestarea obiectelor în câmpul cultural, 

concept care se aseamănă cu cel propus de Pierre Bourdieu.10 În viziunea noastră, acesta 

integrează și capacitatea de acțiune recunoscută de către Bruno Latour,11 având așadar o 

natură hibridă inclusivă pentru obiecte. Respectivul câmp și efectele sale pot fi studiate prin 

analiza valorii estetice în contextul dinamicii acesteia. 

3. Ansamblurile de obiecte muzeale, precum și obiectele ele însele, pot căpăta valoare 

„organică” prin organizarea și dispunerea lor analogică structurilor organismelor biologice, 

ceea ce se oglindește în corespondența dintre cele două tipuri de sisteme atunci când ele sunt 

privite comparativ. Din analiza metabolismului colecției am obținut principalul argument 

empiric care demonstrează un pattern specific procesului de funcționare complexe și 

autonome a colecției muzeale.  

4. Argumentele teoretice din lucrările unor autori de referință confirmă propriile 

rezultate referitoare la autonomia funcțională a ansamblelor de obiecte și propria lor 

capacitate de acțiune, ceea ce reprezintă un plus în demonstrarea existenței organismelor 

culturale și a comportamentului colecțiilor muzeale ca astfel de entități.  

 Contribuțiile personale esențiale constau în aceea că am introdus termenul de 

organism cultural, care oferă un avantaj conceptual în diferite direcții de cercetare a 

structurilor culturale, și am adus în plan perceptibil o entitate care, deși evidentă și prezentă 

în imediata apropiere a fiecăruia, este totuși imperceptibilă, expunând astfel o metodă care 

poate fi folositoare în evidențierea și altor structuri aparent „invizibile”. Pe scurt, aportul 

personal constă în demonstrarea existenței și expunerea anatomiei organismului cultural, 

necunoscute anterior în studiul colecțiilor muzeale. 

                                                            
9 FRUNZETTI, Ion: „Prefață” la Paideuma. Editura Meridiane, București, 1985, p 6. 
10 BOURDIEU, Pierre: Regulile Artei, Geneza și structura câmpului literar, 2017. 
11 LATOUR, Bruno: Reassembling the Social: An introduction to Actor-Network-Theory, 2005. 
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